

АСТАНА – УСПЕХ ЛИДЕРА СТРАНЫ

АКИМ
ГОРОДА АСТАНА
РЕСПУБЛИКИ
КАЗАХСТАН
Аскар Узаккаевич
Мамин



Совсем скоро молодая столица Казахстана отметит свой юбилей. Городу на Ишиме 6 июля 2008 года исполняется 10 лет. Мы хотим, чтобы этот праздник города запомнился и стал фейерверком чувств и воспоминаний для его участников. Поэтому оргкомитет прилагает большие усилия, чтобы превратить день рождения своего города в незабываемый праздник с участием знаменитостей мирового уровня. Но и в этом году есть даты, которые сыграли в жизни Астаны решающую, главную роль.

Ровно 10 лет назад, 10 декабря 1997 года, Указом Президента Республики Казахстан Акмола была объявлена столицей Казахстана. Этот важнейший исторический документ является масштабным проектом в жизни нашего государства.

По меркам истории 10 лет – всего лишь один миг, но для нашего молодого государства прошедшее десятилетие стало поистине историческим и переломным. Благодаря политической воле Главы нашего государства и способности Нурсултана Назарбаева предвидеть результаты принимаемых им решений не только в ближайшей перспективе, но и в отдаленном будущем, мировая общественность стала свидетелем рождения новой столицы независимого Казахстана.

Тысячи казахстанцев благодаря историческому решению своего Президента связали свою судьбу с этим городом и стали свидетелями того, как в бескрайних степях Сары Арки за 10 лет был построен

современный город. Думаю, никто из них не пожалел о принятом им однажды решении. Скорее, наоборот, каждый патриот своей родины благодарит судьбу и Нурсултана Назарбаева, принявшего решение о переносе столицы Казахстана из Алматы в Акмолу.

Но поначалу у идеи Президента о переносе столицы в Акмолу были не только сподвижники, но и противники, а также просто не верившие в воплощение этой инициативы. Однако благодаря настойчивости и политической воле Главы государства этот исторический шаг все-таки был сделан. И не случайно в День презентации юной столицы 10 июня 1998 года инициативу Президента о переносе столицы все без исключения признали важной и яркой политической победой Главы государства.

Благодаря поистине единому порыву тысяч людей в краткие сроки были построены объекты сферы обслуживания. Сейчас те трудности уже не кажутся такими сложными. Сегодня у столицы проблемы иного порядка, связанные с ее быстрым ростом. Астана стала локомотивом казахстанской экономики, потянув за собой развитие других регионов страны. Именно с началом строительства столицы стали бурно развиваться все отрасли экономики страны во всех регионах страны.

Вместе с политической элитой в новую столицу начали переезжать и представители культурной элиты. В числе наших сподвижников были звезды искусства: всемирно известная скрипачка Айман Мусаходжаева, члены Казахского струнного квартета имени Жубанова под руководством Ернара Мынтаева, режиссер Казахского драмтеатра Азербайджан Мамбетов, Русского драмтеатра Юрий Ханинга и другие.

Можно сказать, что созидание Астаны стало практически национальной идеей, когда за короткий по историческим меркам период был создан, по сути, новый город, не имеющий аналогов на территории стран СНГ. Да и современный мировой опыт не знает примеров такой масштабной работы.

1998 год стал одним из самых значительных вех в жизни молодой столицы. В этом году столица соот-

ветствующим Указом Президента была переименована из Акмолы в Астану. Именно в это время начали реализовываться первые инвестиционные проекты.

Рождение Астаны, ее нахождение в центре государства стало мощным фактором единения, консолидации нации. В строительстве города принимали участие компании из всех регионов страны, более сотни казахстанских заводов снабжали ее объекты необходимыми материалами. Таким образом, Астану возводила и возводит практически вся страна.

Сегодня Астана не только главный город страны, объединяющий казахстанский народ, она является гордостью и ярким символом независимости молодого государства. Столица обеспечивает бурную экономическую активность нового Казахстана, становится одним из экономических мегаполисов Евразийского континента.

Значимость объявления Акмолы столицей страны заключалась не только в переезде государственных органов, передислокации центра принятия политических решений, но в большей степени в ознаменовании новой эры государственности суверенного Казахстана. Астана стала локомотивом казахстанского прорыва в будущее.

Становление новой столицы неразрывно связано со строительством нового государства. В нем приняли участие все казахстанцы. Но главным архитектором Астаны является Президент Республики Казахстан Нурсултан Абишевич Назарбаев.

После принятия решения о переносе столицы строительство Астаны стало одним из главных проектов Президента. И сказать, что Астана – это детище Президента, означает ничего не сказать. Астана стала смыслом жизни Главы государства, городом, в котором воплощается его мечта о сильном и развитом Казахстане.

Нередко Президент был не только идейным вдохновителем архитекторов, предлагая разнообразные решения в строительстве и обустройстве города, но часто и сам становился зодчим, делая в деталях эскизные проекты сооружений. К ним относятся «Президентский центр культуры», «Салтанат сарайы», сооружение «Найза» на мосту через Ишим, монумент «Астана – Байтерек», обустройство центральной площади и фонтанов, оригинальная идея по строительству набережной и многие другие объекты, ставшие гордостью и визитной карточкой столицы. И даже медаль «Астана» была выполнена по эскизам Нурсултана Абишевича.

Благодаря авторитету главы государства на международной арене на строительство зданий сената, правительства, мечети, акимата, резиденции, национальной библиотеки, кардиологического центра, дворца спорта «Казахстан», мечети «Нур Астана», бизнес-центра «Астана-Тауэр», монумента «Астана-Байтерек» удалось привлечь 200 млн. долларов в виде грантов.

Президентская стратегия развития Астаны привела столицу к еще одному успеху. Не случайно 16 июля 1999 года по решению ЮНЕСКО Астана, первая из городов Казахстана, удостоилась звания «Город мира». Гендиректор ЮНЕСКО Федерико Майор назвал Астану символом обновления суверенного Казахстана. 6 августа

того же года мэр города Адильбек Джаксыбеков вручил диплом и медали ЮНЕСКО Нурсултану Назарбаеву.

В тот же год была разработана программа «Расцвет Астаны – расцвет Казахстана». Этот стратегический документ, рассчитанный до 2005 года, стал началом решения вопросов социально-экономического развития города, давшим импульс для развития всего Казахстана.

К этому времени новая столица из областного центра разрослась настолько, что в ней прежнюю Акмолу невозможно было узнать. Астана активно строилась, здесь внедрялись новые градостроительные и строительные технологии. Один за другим появлялись объекты: знаменитый «Байтерек», нынешнее здание министерства финансов, дворец спорта «Алатау», кинокомплекс «Синема Сити», больницы, поликлиники, школы, корпуса университетов.

В создание облика столицы огромный вклад внес один из выдающихся архитекторов современности японский концептуалист Кисе Курокава. Именно его эскизные предложения были отобраны конкурсной комиссией в качестве генерального плана градостроительного развития новой столицы Казахстана. Только после этого правительство утвердило Генеральный план застройки столицы.

Заложенная в те дни традиция получила продолжение. Сегодня столица активно застраивается с участием архитекторов с мировым именем Манфредри Николетти, Норманна Фостера и других.

Постепенно Астана становилась привлекательной в плане инвестиций, на наших глазах рос ее международный авторитет. Параллельно у столицы появились города-побратимы. Сегодня ее связывают дружественные и побратимские отношения с 28 городами мира.

С 2000 года Астана является членом Международной ассамблеи столиц и крупных городов (МАГ), авторитетной организации в сфере социального и делового партнерства, членами которой являются Москва, Минск, Бишкек и другие крупные города ЕвразЭС.

29 июня 2001 года глава государства подписал указ «О создании специальной экономической зоны «Астана – новый город». Нужно было осваивать левобережье Астаны, и создавать с нуля совершенно новую часть города.

Экономика города динамично развивается. Если сравнивать экономическую картину города сегодня и 10 лет назад, то хотелось бы назвать несколько экономических индикаторов. Во-первых, объем инвестиций в основной капитал за 2007 год выше уровня 1997 года более чем в 20,7 раза. Во-вторых, устойчивый и динамичный рост экономики столицы сопровождается и увеличением объема инвестиций в основной капитал, который с 1997 года по 2007 год возрос в 20,7 раза (с 19,3 млрд. тенге достигнет 400,0 млрд. тенге). В-третьих, объем промышленного производства вырос за эти годы в 7 раз – с 16,4 млрд. тенге до 110,0 млрд. тенге в 2007 году. В-четвертых, внешне-торговый оборот между городом Астаной и странами ближнего и дальнего зарубежья, по оценочным данным, за 2007 год составит 8,2 млрд. долларов.

Астана стала городом, где можно осуществить самые смелые замыслы. Горожанам, чтобы начать свое дело, достаточно выдвинуть идею и обосновать ее.





Благодаря созданным благоприятным условиям представители малого и среднего предпринимательства без труда занимают свою нишу на рынке.

Сегодня в столице активно работают около 69 тыс. субъектов малого предпринимательства, а численность занятых в данной сфере возросла более чем в 1,9 раза и к 2007 году составила порядка 103 тыс. человек (для сравнения в 2001 году их численность составляла 42,2 тыс. человек). Объем выпускаемой продукции в 2007 году, по оценочным данным, составит 244,3 млрд. тенге.

С ростом экономики столицы, улучшением социального положения растет и благосостояние жителей столицы. Так, среднемесячная номинальная заработная плата на сегодня составляет 78 тыс. тенге (это третье место среди регионов), в 1997 году этот показатель составлял 9,9 тыс. тенге.

Высокий уровень доходов населения является хорошей предпосылкой для развития производства товаров и услуг.

Расширение сотрудничества в экономике и социально-культурной сфере с зарубежными партнерами рассматривается как одно из главных условий динамичного развития новой столицы. Для нас это ключевой фактор ускоренной интеграции и взаимодействия.

В настоящее время в городе Астане работают около 700 совместных предприятий с участием компаний из стран ближнего и дальнего зарубежья, которые занимаются проектированием и строительством, они помогают в налаживании взаимовыгодной торговли, привлечении инвестиций в комплексную застройку столицы.

Особое внимание мы уделяем «прорывному» проекту, стартовой площадке для создания современных про-

изводств – созданию индустриального парка. В настоящее время на его территории реализуются 23 инвестиционных проекта на сумму более 120 млрд. тенге. Предполагаемый объем производства в год составит более 300 млрд. тенге. Будет создано около 6 тыс. рабочих мест.

По нашему замыслу индустриальная зона должна стать мощным промышленным центром столицы, где в комплексе будут решены вопросы инновационного развития и подготовки кадров. Подписан меморандум о строительстве в Астане автосборочного завода «Ниссан» мощностью до 30 тыс. автомобилей в год, скоро начнется строительство завода по сборке локомотивов «General Electric Company».

Кроме этого, планируется строительство завода «Нокиан» с объемом выпуска до 4 млн. автошин в год, завода поликристаллического кремния, намечено создание транспортно-логистического центра, технопарка с учетом расширения опытно-конструкторских работ для внедрения современных технологий в промышленной отрасли.

Определены конкретные меры по использованию механизма государственно-частного партнерства в решении социальных проблем.

Строительство города осуществляется быстрыми темпами. Сегодня, для того чтобы превратить Астану в деловой и туристический центр, на строительство объектов столицы привлекаются опытные зарубежные архитекторы.

За годы становления молодой столицы для возведения объектов образования, здравоохранения и культуры привлечено 86 млрд. тенге инвестиций в основной капитал.

Сегодня астанчане с удовольствием приглашают своих гостей на экскурсию по этномемориально-



му парку «Карта Казахстана «Атамекен», президентскому центру культуры, в котором объединены Национальный музей и Центр культуры, развлекательному центру «Думан» с единственным в республиканском масштабе океанариумом. Гости Астаны имеют возможность посетить столичный цирк на 2000 мест, национальный архив и национальную библиотеку, исламский культурный центр, Дворец мира и согласия, музей политических репрессий, теннисный стадион и гольф-клуб.

Немаловажную роль в общей картине развития строительства городской инфраструктуры играют объекты благоустройства. К примеру, были реализованы такие крупные объекты, как строительство главной площади на левом берегу, продолжается реконструкция русла реки Ишим и инженерных сетей и дорог к проектируемым и строящимся жилым комплексам.

Ускоренными темпами осуществляется развитие и транспортной системы города. Для приведения столицы к международному уровню безопасности и стандартам организации дорожного движения привлечена одна из передовых компаний в данной отрасли – ST Electronics из Сингапура. Этой компанией начата разработка системы реального моделирования дорожного движения, уже представлены конкретные рекомендации по улучшению 12 основных магистралей и созданию Центра управления транспортом (ЦУТ). Кроме того, для повышения конкурентоспособности общественного транспорта акиматом города ведется подготовка к реализации проекта строительства легкорельсового трамвая. В данный момент продолжается работа по расширению маршрутной сети общественного пассажирского транспорта, чтобы охватить все новые направления и улицы города, создать специализированные службы такси, внедрить единые атрибуты для общественного транспорта.

Строя современный город с неповторимым архитектурным обликом и высоким качеством жизни, мы подразумеваем, что в том числе Астана должна быть образцом экологически чистого мегаполиса. Для решения этой проблемы принимаются меры по стабилизации экологической ситуации в городе.

Учитывая, что большинство казахстанцев связывают свое будущее и будущее своих детей с Астаной, ежегодно в столице строятся новые дороги и мосты, открываются жилые комплексы и торговые центры, школы и детские сады. Так, практически в два раза выросло количество школ за последние девять лет. Если в 1998 году в городе действовало 37 школ, то сегодня их 75. В следующем году планируется строительство 15 детских садов и 11 школ. А до 2010 года мы планируем ввести в строй порядка 30 новых школ, 60 детских садов и трех организаций профессионального образования.

Каждый житель столицы должен быть уверен в том, что он в любое время может получить высокопрофессиональное медицинское обслуживание, включая консультацию врачей с мировым именем. Так, к 2010 году мы планируем реализовать поставленную Президентом задачу – запустить в Астане полноценный кластер медицинских услуг с развитой инфраструкту-

рой. В структуру медицинского кластера войдут 5 крупных национальных объектов и около 15 городских.

В целом мы на пути к созданию сети центров мирового и республиканского уровня, объединяющих достижения современной медицинской науки, практического здравоохранения, подготовки и переподготовки кадров. Создаваемые объекты станут научной и практической базой для подготовки и переподготовки медицинских кадров мирового уровня.

В городе будут разработаны программы многоуровневой стандартизации лечебно-профилактических учреждений и их отношений с пациентами, а также стандартные требования к кадрам и внедрены протоколы диагностики и лечения заболеваний. Соответствующее развитие получит система внутрибольничного менеджмента, аудита медицинских услуг, обмена специалистами с ведущими медицинскими центрами мира, подготовки кадров новой формации.

Мы видим, что Казахстан получил новый общественно-политический центр, который с годами превратится в крупнейший научный, культурный и деловой центр страны. Перевод столицы оказался выгодным и для Алматы, что невозможно не заметить. Город получил второе рождение. Он по-прежнему остается самым крупным деловым, финансовым, научным и культурным центром Казахстана, всей Центральной Азии, оказывающим влияние на экономическую и общественно-политическую жизнь целого региона. Алматы похорошел, как и вся наша страна.

Столицы в нашей истории переносились по разным причинам, но исходя из национальных интересов Казахстана это случилось впервые. Астана расцветает на глазах. Сегодня это город второй по численности населения и первый по динамике развития.

Теперь город застраивается в двух направлениях: наряду с преобразованием старой его части ведется освоение свободных территорий на левобережье реки Ишим. В новом городе, где по замыслу Президента будут сочетаться красота Европы и утонченность Востока, будут созданы стеклянные переходы из здания в здание, подвесные зимние сады. Астана будет одинаково привлекательна в любое время года.

К примеру, в скором времени город украсит уникальное здание «Хан шатыр», появятся новый Конгресс-холл, Киноконцертный зал на 3500 мест оригинальной формы, современный комплекс спортивных сооружений, ядром которого будет стадион на 30 тыс. зрителей с трансформируемым перекрытием, велотрек и конькобежный ледовый дворец. Это не считая новых школ, детских садов, больниц, поликлиник, торговых центров, театров, дворцов творчества, жилых комплексов. В основном все проекты будут завершены к 10-летию столицы.

Уже сейчас стало неоспоримым фактом, что Астана является олицетворением динамичного роста и процветания Казахстана. Она стала эпицентром становления и развития независимости страны. Потенциальные возможности Астаны при наличии всех благоприятных условий в будущем могут вывести ее на уровень одной из лучших столиц Евразийского континента.